Dolnoslas, ia

Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2024/25
Pétfinal (klasy 4-6 SP)

. Ludwik dorysowal po zewnetrznej stronie pieciokata foremnego ABC DFE tréjkat rownoboczny AF B
oraz szesciokat foremny BJIHGC'. Jaka jest miara kata <<F'JI?

. W klasie jest 31 uczniéw. Kazdy z nich albo zawsze moéwi prawde, albo zawsze ktamie. Ustawili sig
oni w rzedzie i kazdy z nich ocenil prawdomoéwnosé jednego: pierwszy stwierdzil, ze drugi klamie.
Drugi stwierdzil, ze trzeci méwi prawde. Trzeci stwierdzil, ze czwarty ktamie itd. Ostatni z nich
stwierdzil, ze pierwszy jest ktamca. Ilu uczniéw ktamie, jesli wiadomo, ze jest to wiecej niz potowa
klasy?

. Gérnik Florian nosi ze sobg wage szalkowa. Zauwazyl, ze 15 szmaragdow i 11 rubinéw wazy tyle samo,
co 10 szmaragdéw, 8 rubinéw i 1 granat. Uzyl wagi jeszcze raz, co pozwolito mu stwierdzié, ze 21
szmaragdéw, 7 rubindw i 8 granatow wazy tyle samo, co 23 szmaragdy, 13 rubinéw i 7 granatéw. Na
koncu Florian poréwnat za pomoca wagi jeden szmaragd i jeden rubin. Czy waga bylta w réwnowadze?
Jedli nie, ktory z kamieni byl ciezszy?

. Szesciokat ABC DEFG ma wszystkie katy réwne. Znane sa dlugosci bokéw |AB| = 13, |BC| = 15,
|CD| = 17. Tle wynosi suma
|CD|+ |DE|+ |EF|?

. W dniu 1. stycznia 2006 roku wypadta niedziela. Jakim dniem tygodnia byl 3. stycznia 2010 roku?

. Na egzaminie z matematyki byto 75 zadan: 10 z arytmetyki, 30 z algebry i 35 z geometrii. Pomimo
tego, ze Ania rozwigzala poprawnie 70% zadan z arytmetyki, 40% z algebry i 60% z geometrii, nie
zdala egzaminu, bo rozwigzata mniej niz 60% zadan poprawnie. Ile zadan wiecej musialaby rozwigzaé
poprawnie aby zdac¢?

. Kwadrat ABCD ma boki dlugoéci 3. Odcinki CM i CN dziela kwadrat na 3 kawatki o réwnym
polu. Ile wynosi dtugosé¢ odcinka C'M?

M

. Na rysunku ponizej przedstawiono kilka pierwszych ruchéw kota i myszy. Kot porusza sie zgodnie z
ruchem wskazéwek zegara po wnetrzu kwadratu, a mysz przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara po
oémiu odcinkach na brzegu. W jakim miejscu bedzie sie znajdowaé¢ kot i mysz po 1247 ruchach? Na
rysunku oznaczonym 1 jest pokazana pozycja kota i myszy po 1-szym ruchu etc.
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9. Zbysio ma 8 lat, a jego tato jest cztery razy od niego starszy. Za ile lat tato Zbysia bedzie dwa razy
mniej razy starszy od syna niz jest teraz?

10. Jakie cyfry kryja sie pod literami?
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Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2024/25

Rozwigzania zadan (klasy 4-6 SP)

. Miary katéw wewnetrznych pieciokata, trojkata i szeSciokata foremnego wynoszg w stopniach: 108, 60, 120.
Zatem
<FBJ =172°,

wiec
<FJB = 54°,

bo trojkat F'BJ jest réwnoramienny. Zatem

<FJI = 360° — <FJB — <BJI = 186°.

Uwaga. Zadania uwazamy za rozwiazane w przypadku poprawnego i uzasadnionego wyznaczenia
miary dowolnego z doplteniajacych katow ograniczonych przez pétproste JF' i JI. Zatem poprawny
wynik to 186° lub 174°.

. Rozwazamy przypadki: albo pierwszy ktamie, albo mowi prawde.

Jesli pierwszy uczen klamie, to drugi méwi prawde, bo pierwszy twierdzi, ze drugi ktamie. Zatem
zgodnie z twierdzeniem drugiego trzeci méwi prawde, wiec czwarty klamie, a poniewaz czwarty
twierdzil, ze piaty méwi prawde, to piaty klamie.

Wzorzec prawdomowny, prawdoméwny, kiamca, klamca powtarza sie potem, wiec uczen 29-ty kla-
mie, gdyz 29 = 144-7. Stad wnioskujemy, ze 30-ty moéwi prawde i 31-szy tez. Ostatni uczen twierdzit,
ze pierwszy klamie, wiec nie ma sprzecznosci. Jednakze, w tym przypadku 16 uczniéw méwi prawde
i 15 ktamie, co jest sprzeczne z warunkami zadania.

Zatem pierwszy uczen méwi prawde. W tym przypadku mamy analogiczny do poprzedniego sce-
nariusz, tyle ze powtarzajacy sie wzorzec (od drugiego ucznial!) to klamca, klamca, prawdoméwny,
prawdomowny i dwbdch ostatnich uczniéw ktamie, wiec jest 16 ktamcéw i 15 prawdoméwnych.

. Zauwazmy, ze jeSli z obu stron wagi zabierzemy tyle samo takich samych kamieni i byla ona w
rownowadze, to dalej bedzie w rownowadze. W takim razie, zabierajac z wagi za pierwszym razem
10 szmaragdéw i 8 rubindéw dowiadujemy sie, ze 5 szmaragdoéw i 3 rubiny wazg tyle, co jeden granat.
7 drugiej strony, zabierajac za drugim razem 21 szmaragdéw, 7 rubinéw i 7 granatéw dowiadujemy
sie, ze jeden granat wazy tyle, co 2 szmaragdy i 6 rubinéw. Poréwnujac to z poprzednia informacja
wnioskujemy, ze zdjecie trzech szmaragddéw i dotozenie trzech rubinéw nie zmienia lacznej wagi
kamieni, wigc szmaragdy i rubiny waza po tyle samo.

. Po przedtuzeniu bokéow BC, DE i EF otrzymujemy tréojkat réwnoboczny. Zauwazmy, ze
|AB| + |BC| + |CD| = 45
to dlugosé boku tego tréjkata, tak samo jak szukana suma. Zatem wynik to 45.

. Jezeli 1 stycznia pewnego roku jest poniedziatek, to 1 stycznia roku nastepnego jest wtorek jezeli
jest to rok nieprzestepny, a $roda gdy jest to rok przestepny. (to znaczy zwigkszamy dzien tygodnia
o 1 badz o 2, co wynika z reszt przy dzieleniu przez 7). Zauwazmy, ze rok 2008 byl przestepny, a lata
2006, 2007 i 2009 nieprzestepne. Wobec tego musimy zwiekszy¢ dzien tygodniao 1+ 1+1+2 =5,
wiec 1. stycznia 2010 wypadl w piatek. Stad, 3. stycznia 2010 byl réwniez niedziels.



10.

. Ania rozwiazata 70% - 10 + 40% - 30 + 60% - 35 = 40 zadan poprawnie. Aby zdaé trzeba rozwiazaé

60% - 75 = 45 zadan. Zatem musialaby rozwiazaé¢ poprawnie co najmniej 5 zadan wiecej.

. Pole kwadratu ABCD jest réwne 3 - 3 = 9. Zatem pole tréjkata M BC wynosi 3. Kat M BC' jest

prosty zatem 3 = 3|MB| - |BC|, co daje nam |[MB| = 2. Wiec z twierdzenia pitagorasa |[CM| =
VIMB? +[BC]2 = 4+ 9 =13

. Kot i mysz wracaja po oSmiu ruchach w to samo miejsce. Zatem po 1241 ruchach wréca do pozycji

oznaczonej numerem 1. Po wykonaniu dodatkowych 6 ruchéow kot bedzie sie znajdowal w prawym
dolnym rogu, a mysz na dolnym odcinku lewej krawedzi.

. Roéznica wieku pomiedzy tatem Zbysia, a Zbysiem zawsze bedzie wynosi¢ 24 lata (4 -8 — 8 = 24).

Tato ma byé¢ dwa razy starszy od syna, wiec bedzie tak, gdy Zbysio stanie si¢ Zbigniewem i bedzie
mial lat 24, bowiem tato bedzie wtedy mial 48 lat. Stanie sie to za 16 lat (24 — 8 = 16).

Zauwazmy, ze dwie pierwsze kolumny od prawej, to to samo dodawanie O + T', jednak wyniki sa
rozne, czyli musiato nastapi¢ przeniesienie. Wnioskujemy zatem, ze O = K + 1. Wiec pierwsza
kolumna méwi nam, ze O +T = K + 10, po wstawieniu poprzedniej informacji otrzymujemy 7 = 9.
Skoro w pierwszej kolumnie wystapito przeniesienie, a w drugiej dodajemy te same cyfry, to réwniez
wystapi. Wobec tego 2K + 1 =9, czyli K = 4. Jak od razu wida¢ O = 5.



